



4

# බල්ලන්ට එරෙහිව බල්ලන් හා මයිකලෑ ගේ කටේ වැරද්ද



රන්මලාග භවත් නොවුපල සාබ්ද ව දැනට කොතලාවල ආරක්ෂක පීඩා එවකට හැදින්වූයේ සර් ජෝන් ගේ වර්ත, හැන්තම කොතලාවල වර්ත, කැරවල වර්ත යනුවෙනි.

මේ වර්ත බොහෝ අලංකාර කර තැබීමට යොන්දර්ශයට, පරිසරයට අවමිකල සර් ජෝන් මහතා හත් උත්සාහයන් රසවින්දේ එය හැරවීමට එන පිරිස් විසිති. බොක්සිං බැනියමක් හා කාකි පහනැති කොට කලියමක් හැද පැළඳ ඔහු උද්දසන එළිමගන් ගේ මෙයයට වි පරිසරය රසවිදින අයුරු මා බොහෝ විට දැක ඇත්තෙමි.

ගෝනුන්, මුවන්, මොනරුන් වැනි නානා මැදිලියේ සතුන්, මාළුන්, පස්මිත් ගෙන් වනනා ව අලංකාර වි පැවතුණු මේ බිමේ බොහොමයක් භිතූපට වල රූප රාමු පවා හසුකර ගැනීමට අධ්‍යක්ෂවරුන්ට මහත් උපකාරයක් විය.

ආදර්ශවන්තයන්ට ද හමුවී කතාබස් කිරීමට පරිසරයක් සර් ජෝන් මහතා ගේ මේ පරිසරයේ වීනි. පාසල් කාලයෙන් මිදී ගිවැඩු පාඩුව ලැබෙන සෙනසුරාදා දිනෙක මාත් අසල්වැසි මිතුරන් කිහිපදෙනෙක් ද මේ සර් ජෝන් ගේ වත්තේ සිටි හැරවීමට ගියෙමු. මා ඔවුන් සමඟ රැඳී සිටීමේ කාලවේලාව ඉක්ම යන බැවින් ගෞරුයාම අවශ්‍යතාවය දන්වා ගෞරු එමට ලකි ලකියේ පිටත් වීම. මන්දයත් පමාවුවහොත් මෙවන් ගමන් ආසේ යන්නට නොදෙනවා පමණක් නොව මිතුරන්ට ද ගෞරු පැනන පලාගත් පස් පාහන්තට නොවන වන මා දන්නා බැවිනි.

කැරවල පාරේ සිට මාගේ ගෞරු දක්වා ඇති මානිය පැය බාහැසක තරම් දුර ගමනකි. මා ඇවිදිනවාට වඩා දුරින්වා යැයි කිවොත් ගිවැරැදිය. මෙලෙස මදක් දුර දුරින්තට වූයේ නැත. තාප්ප බැඳී ගිවැසක ගේටට පල අතරින් "කම් දැඩේවිසක" එළියට පැත්තේය. සිතන්නට වෙලාවක් නොවේ. මේකට අසුවුවහොත් මාගේ කටුපිකකටත් ඉතුරුවන්නේ නැත.

එකල මාගේ කෙසල සිරුර ට වේගයෙන් දිවීමේ හැකියාව තිබුනා යැයි මට හැගේ. එනමුත් මේ වසවර්තියා එක්ක මොන දිවිලිද? දැඩේවිස මා වැනතගන්න ට මොනොතක්වත් නැත. දුටු අතරේ පාත් වි අතට අසුවූ කොන්ක්ලි ගල් කැබැල්ලක් ගනිමි. මගේ කකුලට දත් පහර ගහන්නට ආසන්න වූ සුනබයා එකවර ම ආන බුන කඩාගෙන, නගුටත් පිටුපස ගසාගෙන පසු පස ගොබලා හැල්මේ දුටුන්නට වීනි. හල්මේ අතට ගත්විට බල්ලෙකු කොන්ට බියද යන්න දැනුනේ එවිටය. කෙසේ නමුත් මේ වෙලාවේ වූ අකරනබියෙක් මා ගලවා ගැනීම වෙනුවෙන් දැවියන්ට පින්දන්නෙමි.

මා අතැති කොන්ක්ලි කැබැල්ල ලොකු ගල් කැබැල්ලක් නමුත් මේ තරම් සැහැල්ලු මන්දැයි විමසියෙන් බැලීම. ගිරිසිත කමත් හැස්සුනු මා තිත් ගල් කැබැල්ල ගිලිනුනි. බල්ලා මේ තරම් බියවූයේ ගල් කැබැල්ලකට නොව තවත් බල්ලෙකු විසින් පැහැරු මලපහ ගොඩකටය. තද අවිරස්තය නිසා වියලී පැහැය වෙනස් වී තිබූ මෙය දුටුවිට බල්ලා කෙරෙහි තිබූ ගිනිය මෙන්ම, එය පර්යා සිතනවි නොගේන්නට විය.

මේ වුන දේ මා කෙලෙස මිතුරන්ට, ගෞරුට කියන්නදෝ කියා එ දවස සිතීම. බල්ලාට එරෙහිවන්නට බල්ලෙකු පැහැරු දේ කොතරම් ප්‍රයෝජනවත් වුවාද යන්න මට අදට ද සිතනා ගෙනදේ.



මිතුරන් කිහිප දෙනෙකු වින්ව විද්‍යාලයට යන කාලයේ හතරව සිටියේ එකම බෝසිමකය. අවසාන වසරේ සිසුන් වූ ඔවුන් සවස් යාමයේ විනෝදය පිණිස කාඩ් ගසන්නට, කැරම් ක්‍රීඩාමේ යෙදෙන්නට පුරුදු ව සිටියාය. එවන් වේලාවක සිකුරාදා දිනෙක සරසක් වේගම රන්වෙන සමත් ගෙන විනෝදවන්නට අමතක කාල් නැත.

එවන් දිනෙක පුපුරුදු වින්දනය ලබන්නට ඔවුනට නොලැබීම හැර මේ මිතුරන් පසු තැවෙන්නේ ඒදින පෝය දිනයක් වූ නිසාය. අවට සෑම තැනකම වාගේ බාර් වසලාය. ඇත්තේ එකම උත්සාහයකි. එනම් බෝසිමට නුදුරින් පිහිටි මයිකල් අයිසාගේ ස්පෝට් එක පමණකි. එනමුත් මේ ගේ අසල ගොනැව්සුනු ඔවුන් එවැනි තැනකට යන්නට මැලිකමක් දක්වන්නේ ගමට ආහන්තක වූ මේ තරුණයන් මයිකල් අයිසාගේ භූබිබැසම පැත්තේ කරත් ගහන්තේ මන්දැයි අසල්වැසින් විමසිලිමත් වන බව දන්නා නිසාවෙනි.

උවමනාවන් ගේ දැඩි ඇවිටිල්ලෙන් ඒ සියල්ල දැවීයයි. "මම මේ අද කොහෙන්නට පුනම් බඩු ගන්න වෙන්නෙ නෑ...මයිකලෑගෙ පිහිට තමයි. කරවල වැටෙන්න අල්ලා ඒ පැත්තට සෙට් වෙමු. මන්දේ තමි අපිට දන්නෙ නෑ...බලමු උඩි එකක් දිලා."

මේ...මේ මම තං ඕවා බලා නෑ...කමක් නෑ අදට මොනවා හටි කරමුකෝ...එකකු කියයි. ඇමිදි කරමින් සියල්ලෝම කරවල වැටෙද්දී දෙවමේ කොනක පිහිටි මයිකල් අයිසා ගේ ගිවිසට සේන්දුවේ.

මහ...මන්දේ ගෞරු නෑ වාගේ...නෑම පැත්තෙන්ම දොරවලක් වනලා... කිප වරක්ම තට්ටුකලමුත් මයිකල් අයිසා ගේ ගෞලතුලින් කිසිදු ආමණ්ත්‍රණයක් නොවීය. එකෙකු දොරේ ගිදැසට ඇස තබා බලනවිට එහි ලාමිපු එළිය දැල්වේ. යමෙකු සිටිනා බවද පෙනේ. මම...මයිකලෑ ඉන්නවා...මන්දේ දොර අරින්නෙ නෑ. සමහරවිට අපේ සිත්කල් එක වැරැදි ඇති.

පෝයදාට මෙතෙක්ට එන අය දන්නවා ඇති කොහොමද තට්ටුව ආන්න මනෙ කියලා. කරන්න දෙයක් නෑ. යමු යන්න. සියල්ලෝම සුන්වූ බලාපොරොත්තුවෙන් සුපුරුදු බෝසිම වෙත පියගනයි. "අඩි මට මතක්දනා කියම අයිඩියා එකක්...යමං ගෞරු ගිහිත් අපේ රන්බි බුට්ට් එක දාගෙන එමු...එකෙකු ගේ ඇඟස ක්‍රියාත්මක වේ.

රන්බි බුට්ට් දැමීමා සියලා මොන කෙංකෙඩියක් කොරන්තද බං... මේ මේ...මං කියාපු ඒදිනට වැඩ කරපත්තෝ...බඩු මුර්...

මෙවර ඔවුන් බෝසිමට ගොස් රන්බි බුට්ට් ද පැළඳ ආසේ කරවලේ ම මයිකල් ගේ ගෞරුට පැමිණේ. මෙවර එන්නේ පොළවට බර අඩි තබමිනි. බොරට පොළවේ සරස්...බරස් යන හඬ අවට ව ඇසේ. ඒ හඬ හමුදා නිලධාරියන් ගේ ගමනට සමාන හඬකි.

මයිකල් ගේ ගෞරුට ආ පිරිස උස් හඬින් කැගසයි. "එයි මයිකල් දොරඅරිනවා...අපි පොලීසියෙන්...දොරට වැටෙන්න පහර දෙයි. මයිකල් ගේ හඬ ක්‍රියාත්මක වේ. පොලීසියෙන්...මම බයවෙයි පොලීසියට "මේ... දැන් එක පාරකුත් ආවා ගේ...යනවා මහත්තයා යන්න පවු නෙදි...මෙතෙ බඩු නෑ මයි..."

මයිකල් පොලීසිය එක්ක සෙල්ලං කරන්න එන්න වා... දෙකුත්දෙනා ගර්ජනාත්මකව හඬ නගයි.

මම දැන් එක සරුයක් කිව්වා උබලා...මන්නා පාර දෙන්නේ සිටු උබේ අ... ඒ වචනය ඇසෙනවාත් සමගම ආපු කාරණාද අමතක වූ මිතුරන් එක නුස්මට දිව ගියේ බෝසිම වෙතය.

"මම ඒකා බය කරලා දොර ඇරගන්න බැලුවේ. පස්සේ පොඩි එනිවෙත් කරාය සියලා වැඩේ ඡේප් කරගන්න. කොහෙද...මේ මේ හරුමො අපේ මවු පාරවෙයන් මතක් කරන්නේ ආවේ."

මිතුරන් ගේ මතට මොහොතකට ගිත තබන්නට මයිකල් සමත් වීනි. කාලය ගෙවී යයි. හැටහ වරක් මයිකල් ගේ ගිවිසේ දොරට පිරිසක් තබානු ඇසේ. සරස්...බරස් ගතා ගේ අවට ඇවිදින හඬ මයිකල් ගේ කේන්ගිය යළි යළි අවුස්සයි.

මයිකල්...ඇරපත් දොර අපි පොලීසියෙන්...යලිත් තර්ජනාත්මක ව එකෙකු හඬ නගයි. අපේ පලයක් බං යන්න අපි කොදුන් පොලීසිය...කඵද බෝ පොලීසිය කෙසාර කරන්නේ මේ මයිකල්...

මයිකල් දොර ඇරපත් කිව්වා....

මේ...මයි පොලීසිය ලොකු කෙරුමො තමි එන්න මීගේ දොර ඇරගෙන...අද තමි මන්නා පාර දෙන්නේ බල පැලෙන්න. මයිකල් මත හඬින් කැගසයි.

වෙර යොදා ගෙනා පා පහරකින් මයිකල් ගේ ගිවිසේ දොර සුළුගේ පාවී හොස් මයිකල් වත් පෙරලාගෙන මත හඬ දී බිම වැටේ. ඒ මොහොතේ මයිකල් ගේ ගිවිසින් ඇසෙන්නේ හට්ටි මුට්ට් හැලි වලං. බැරුල් පෙරලෙන හබිදයත්. "අම්මේ ඇති බුදු මහත්තයෝ...යන දෝකාරය පමණකි. පසුදා සවස, පෙරදා මත සෙවු සහයින් රාත්‍රී ආහාරය ගැනීම සඳහා මයිකල් ගේ ගිවිස ඇසුලින් පියමං කරයි.

"එයි මයිකලෑ ගෞරු දෙකුත් දෙතෙක් මිලල ඉන්නවා. මන්තෙ හැම පැනම බැන්ඩේප් කරලා. ආත්...එකෙක් ඇගත් තවනවා.

තවත් මොහොතකදී ඒ ඇසුලින් ගමන් ගන්නා පුද්ගලයකු ගෙන් ඔවුන් කරුණු විමසුවේය. ඔවුනට දැනිය හැකුනේ ඔහු කී කතාව අසලාය.

"දන්නේ හැද්ද මහත්තයෝ...ඊයේ රෑ පොලීසියෙන් පැනලා බඩු අල්ලන්න...මිහිතා පොලීසියට කුණු කතාවෙන් බැනලා...ඒ එතරක් යෑ සහෙන්න සිල් එකෙමත් තිබිලා...සියන ඒදියට දත් දෙක තුනකුත් කැඩෙන්න අම්බානම්ම නෙලලා...අමාරුවෙන් තමයි මය කම මහත්තයා ගිහිත් ඇප දිලා ගෙනත් තියෙන්නේ..."

මේ කතාව අවසානයේදී මෙයට ආයක වූ පිරිස ඔවුනගේ බාසාවෙන් කියා සිටින්නේ මවිත නොලැගෙමේ අවශ්‍යතාව මත කල රහස්‍යමත් කියා දෙපිරිස වරද්දා ගෙන පමණට වැඩියෙන් ගොස් මයිකල් අයිසා පොලීසියෙන් ඉල්ලා ගෙනම කා ඇති බවයි.

